2025年4月30日 星期三



科学诊断,每个生命抉择都关乎家庭未来

"羊水穿刺结果出来了,宝宝的染色 体没有发现异常,可以继续妊娠……"4 月28日,潍坊市妇幼保健院遗传科主任陶 华娟的一句话,如同一束温暖的光,安抚 了准爸妈忐忑不安的心。

近年来,胚胎发育异常等一系列生殖 发育问题逐渐显性化,成为不少家庭的隐 忧。这其中,遗传咨询和系统超声诊断扮 演着至关重要的角色。陶华娟每天都会见 到一些心情复杂的准爸妈。在这里, 艰难 抉择与悲喜交加的情绪交织在一起,与产 科轻松温馨的气氛形成了鲜明对比。

对于陶华娟来说,她的工作既理性又 感性,既无情又温情。理性在于,她需要 依据科学的诊断结果给出专业的建议;感 性在于,她知道每一个决定背后都是一个 家庭的幸福与未来。而破解这些与小家庭 幸福息息相关的生死难题,则是她和团队 不变的目标

陶华娟从医28年,从产科到专门的产 前诊断、遗传咨询, 她见证了无数生命的

诞生, 也经历了无数次艰难的抉择。陶华 娟常说,产前诊断的目的是为了更好的宫 内管理, 是对生命的敬畏与尊重。

"我们面对的往往是有缺陷的家庭和可能患病的胎儿。"陶华娟说,相对于产 科候诊区对新生命的期待,遗传科更像是 生命抉择的十字路口。每一个决定都关乎 一个生命的去留,每一个诊断都承载着家 庭的希望或绝望

工作中, 陶华娟经常会碰到患者的不 理解与不信任。毕竟,一份不健康的诊断 报告,对期待新生命到来的准爸妈来说, 无疑是一纸冰冷的判决书。面对这些情 况,陶华娟不仅要提供合理的诊疗意见, 更要给予他们心理上的抚慰。她深切地感 受到"有时去治愈,常常去帮助,总是去 安慰"的行医真谛。

虽然经常承受负面情绪, 但陶华娟始 终坚信, 随着医学知识的不断普及和公众 优生优育意识的增强, 绝大部分的服务对 象最终都会理解并信任他们的工作。

精准护航,从源头上阻断基因遗传疾病

在遗传科的门诊, 陶华娟常常会遇到 这样一些群体——有的自己本身就是遗传 病患者,有的家族中饱受遗传病的困扰, 还有的已经生育了有遗传病的孩子。陶华 娟深知,这些家庭唯一的诉求,就是生育 一个健康的宝宝。

患者侯女士曾经足月分娩两次, 却两 次都遭遇了孩子夭折的悲痛。不明原因地 失去孩子, 让侯女士在再次备孕时充满了 焦虑和不安。她找到了陶华娟, 希望这一 次能够避免之前的悲剧。经过仔细诊断, 陶华娟发现侯女士和丈夫都是某种常染色 体隐性遗传基因杂合变异携带者。这意味 着,他们生育患儿的概率为25%。而前两 次夭折的胎儿, 正是这一基因的纯合变异 所致。面对这样的结果, 陶华娟没有放 弃,她借助于产前介入与分子诊断技术, 为侯女士的妊娠之路精准护航。这一次,

她决心让生命之光重新照亮这个家庭。

患者田女士和母亲、弟弟都患有先天 性青光眼,这个家族几代人都在与病魔抗 三年前, 当田女士第一次怀孕时, 遗 传科为她全家做了基因检测,终于找到了 这个家族疾病的根源——一种常染色体显 性遗传的基因变异。不幸的是,腹中的胎 儿也携带了这一基因, 田女士不得不选择 了引产。然而,希望并未就此熄灭。在明 确了致病基因后, 田女士在第二次怀孕时 接受了第三代试管婴儿技术受孕,并在孕 期进行了精准的产前诊断。最终,她足月 分娩了一个健康的女孩,这个家庭终于迎 来了久违的欢笑和幸福。

田女士在给陶华娟的微信中深情地写 "是您拯救了我们这个家庭,让这个 基因不再延续, 我也如愿有了一个健康的 女儿,真的非常感谢您!

遗

精益求精

把好出生缺陷防控关口

1997年,刚刚大学毕业的陶华娟,带着满 腔的热情与憧憬, 踏入了潍坊市妇幼保健院的 大门。那时的她,或许未曾预料到,自己将在 这方天地书写一段段不凡的篇章

从事产科工作的12年,是陶华娟职业生涯 的基石。她在产科不仅积累了丰富的临床经 验,更深刻体会到了生命的脆弱与宝贵。正是 这12年的磨砺, 让她对生命的敬畏之心愈发坚 定,也为她后期从事产前诊断、遗传咨询工作 提供了有力的保障。

2009年,面对医院的新挑战与新机遇,陶 华娟毫不犹豫地站了出来, 服从工作安排, 肩 负起组建遗传科的重任。经过两年的精心筹 备,她与团队一起,克服重重困难,终于让遗 传科在潍坊市妇幼保健院落地生根, 这不仅标 志着我省专项从事产前筛查和产前诊断科室的 稀缺状况得到了改善, 更意味着无数家庭将迎 来更加健康、美好的未来。

遗传科的成立,只是起点。为了不断提升 自己的专业水平,陶华娟曾先后到国内多家大 型医院进修学习,她不仅取得了临床遗传咨询 能力专项培训合格证书, 更将所学应用到实际 工作中,带领团队不断突破,勇攀医学高峰。 近几年, 陶华娟带领团队在潍坊市出生缺陷防 控网络的建设与完善上倾注了大量心血。从脊 髓性肌萎缩症 (SMA) 筛查、耳聋基因检 测、单基因遗传病携带者筛查等一级预防措 施,到产前筛查技术、产前诊断技术等二级预 防措施, 她为不同需求的患者和孕妇提供了专 业指导及检测方法, 把好了出生缺陷防控的每 一道关口。

如今, 陶华娟与她的团队已承担起潍坊市 各县市区遗传性疾病咨询、产前诊断的重任,为 高龄、高危、有不良孕产史或有家族性遗传病史 的孕妇及胎儿超声异常的孕妇提供规范、专业 的遗传咨询及产前诊断技术。

"虽然目前我们能为部分遗传病的家庭解 决优生的问题, 但产前诊断仍然有很多未知领 域,也面临新的挑战。做好出生缺陷防控,指导优生优育,我们一直在努力。"陶华娟说。

这不仅是一句承诺, 更是陶华娟与团队共 同的心声。未来, 陶华娟将继续深耕不辍, 精 益求精,为每一个新生命的到来保驾护航。



任, 主任医师, 山东第二医科大学硕士研究生 导师,潍坊市专业技术拔尖人才,潍坊市产前筛 查和产前诊断管理与质控中心主任。兼任山东省产 前诊断技术指导专家组成员、潍坊市预防医学会出 生缺陷预防与控制专业委员会主任委员等。

擅长: 出生缺陷的一、二级预防, 遗传性疾 病、胎儿结构畸形、先天性发育异常及罕见病的优 生遗传咨询、基因诊断、产前筛查及产前诊断; 注重复杂性双胎、胎儿生长受限及出生缺陷的

> 坐诊安排: 潍坊市妇幼保健院主 院区门诊楼二楼西区遗传科(周 一全天、周二及周五 上午)

> > 陶华娟